



# 腹腔镜子宫肌瘤剔除术与开腹子宫肌瘤剔除术治疗子宫肌瘤的效果对比研究

剑虹

(邵阳东方医院 湖南邵阳 422001)

**摘要:**目的:探讨腹腔镜子宫肌瘤剔除术与开腹子宫肌瘤剔除术治疗子宫肌瘤的效果对比。**方法:**选择2015年1月~2017年6月来我院接受治疗的子宫肌瘤患者98例开展研究,将其按照手术方式分为开腹手术组和腹腔镜组,每组49例,比较两组患者手术指标以及术后并发症发生率。**结果:**在本研究中,腹腔镜组手术时间、肛门排气时间和住院时间都短于开腹组,术中出血量也低于开腹组,差异都有统计学意义( $P<0.05$ )。腹腔镜组并发症发生率低于开腹组,症状缓解率高于开腹组,差异有统计学意义( $P<0.05$ )。**结论:**在子宫肌瘤临床治疗中,腹腔镜手术创伤小,恢复快,发生率比较低,值得推广应用。

**关键词:**腹腔镜子宫肌瘤剔除术;开腹子宫肌瘤剔除术;子宫肌瘤;效果对比

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)06-049-02

临幊上,子宮肌瘤是女性生殖器官中的一种良性肿瘤,通常多发于育龄期妇女,癌变率大约在0.4%左右[1]。为比较幊腹以及腹腔镜手术方法治疗子宮肌瘤的临幊效果,笔者以2015年1月~2017年6月本院的98例患者开展研究,报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

以2015年1月~2017年6月在我院治疗的子宮肌瘤患者开展研究,共98例,按照手术方式分为幊腹手术组和腹腔镜组,每组49例。本研究纳入的患者均经过B超和宫颈细胞学诊断,确诊为子宮肌瘤。排除标准:排除恶性病变患者。其中,幊腹组中,年龄30~55岁,平均年龄(43.2±3.6)岁。子宮肌瘤直径3~7cm,平均直径(4.5±0.8)cm,包括肌壁间肌瘤31例,浆膜下肌瘤13例,多发性肌瘤5例。腹腔镜组中,年龄31~55岁,平均年龄(43.3±3.3)岁。子宮肌瘤直径3~8cm,平均直径(4.7±1.0)cm,包括肌壁间肌瘤32例,浆膜下肌瘤11例,多发性肌瘤6例。经比较,两组患者一般资料中无差异( $P>0.05$ ),有可比性。

### 1.2 方法

幊腹手术组患者采用幊腹子宮肌瘤剔除术治疗,腰硬联合麻醉后,医师在患者下腹中部做切口,探查盆腔、子宮、附件情况,分离粘连组织。在患者病灶位置切开肌层,分离肌瘤,然后电凝止血,缝合瘤腔。

腹腔镜组采用腹腔镜下子宮肌瘤剔除术治疗,患者取膀胱截石位,全身麻醉,气管插管之后,在患者脐部上端做1cm的切口,置入腹腔镜,建立二氧化碳气腹,置入10mm穿刺器。另外,在患者脐部左右下腹位置做副操作孔,置入5mm的穿刺器。然后,观察患者病灶情况,在周围注射缩宫素注射液制成的混合液,即将20U加入20ml生理盐水而成的混合液[2]。患者子宮收缩后,采用单极电钩切开患者的肌瘤包膜,直达瘤体之后,采用抓钳夹住肌瘤,分离瘤体和包膜,取出肌瘤。之后进行电凝止血,依据创面大小缝合,关闭瘤腔后,采用生理盐水冲洗手术区域,然后缝合操作孔。手术后,对患者进行常规抗感染治疗。

### 1.3 观察指标

观察两组手术指标,包括手术时间、术中出血量、肛门排气时间、住院天数等。

比较并发症发生率,常见并发症包括切口感染、切口疼痛、盆腔粘连、肠梗阻等。

### 1.4 统计学方法

采取SPSS16.0统计学软件进行分析。计量资料以(x±s)表示,T检验;计数资料以(%)表示,X<sup>2</sup>检验,P<0.05为有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1幊腹组与腹腔镜组患者手术指标比较

从下表1可以看出,腹腔镜组患者运用腹腔镜下子宮肌瘤剔除术,手术时间、肛门排气时间和住院时间都短于幊腹组,术中出血量也低于幊腹组,差异都有统计学意义( $P<0.05$ )。

表1幊腹组与腹腔镜组患者手术指标比较(x±s)

组别	例数	手术时间(min)	术中出血量(ml)	肛门排气时间(h)	住院时间(d)
幊腹组	49	95.1±6.2	135.2±15.4	26.5±5.3	8.2±0.5
腹腔镜组	49	82.1±5.4	103.5±10.1	18.6±4.5	6.3±1.3
T	-	11.0679	12.0489	7.9537	9.5488
P	-	P<0.05	P<0.05	P<0.05	P<0.05

### 2.2幊腹组与腹腔镜组术后并发症发生率比较

从下表2可以看出,幊腹组并发症发生率为20.41%,腹腔镜组为6.12%,腹腔镜组低于幊腹组,差异有统计学意义( $P<0.05$ )。

表2幊腹组与腹腔镜组术后并发症发生率比较(n, %)

组别	例数	切口感染	切口疼痛	盆腔粘连	肠梗阻	总发生率
幊腹组	49	3(6.12)	4(8.16)	2(4.08)	1(2.04)	10(20.41)
腹腔镜组	49	1(2.04)	1(2.04)	1(2.04)	0(0.00)	3(6.12)
X <sup>2</sup>	-	-	-	-	-	4.3457
P	-	-	-	-	-	P<0.05

### 2.3幊腹组与腹腔镜组疗效比较

从下表3可以看出,幊腹组症状缓解率低于腹腔镜组,差异具有统计学意义( $P<0.05$ );复发率比较中,幊腹组与腹腔镜组差异不具有统计学意义( $P>0.05$ )。

表3幊腹组与腹腔镜组疗效比较(n, %)

(下转第51页)



间以及住院时间均短于非复杂性阑尾炎组,  $P < 0.05$ ; 复杂性阑尾炎组术后并发症发生率为 4.76%, 明显低于非复杂性阑尾炎组并发症发生率 23.81%,  $P < 0.05$ 。

本组术后出现腹腔脓肿的患者均同时出现阑尾穿孔或者坏疽情况, 考虑是由于术中广泛冲洗了手术区域以及盆腔内部, 这样增加了潜在污染控制的难度, 并且腹腔镜下无法实现冲洗液的完全吸引, 因此容易形成腹腔脓肿。另外, 非复杂性患者术后肠梗阻发生率高于复杂性患者, 考虑是由于术中非复杂性患者体位进行了调整, 因此小肠移动过度, 出现炎性渗出物, 最终导致肠管成角粘连[3]。为了减少这两类并发症, 术中应该禁止冲洗腹腔, 而可以选择洁净纱布蘸吸盆腔液体, 另外在术后应该尽快复位小肠, 以减少肠梗阻情况。在手术完成后, 护理人员应当重点观察患者的心率、血压及其血氧饱和度等数据, 保障各项数据的正常, 同时定时检查患者的伤口, 如果出现红肿、开裂及其出血的情况应当及时帮助患者进行处理, 以此降低并发症的发生率[4]。

(上接第 48 页)

胸腰椎单纯屈曲压缩型骨折发生后, 由于后凸畸形长时间影响, 会导致脊柱的关节韧带逐渐发生慢性劳损, 可诱发严重的关节炎症及后关节紊乱[2]。固此类患者治疗的基本原则在于恢复脊柱生理曲度于伤椎高度, 通常保持脊柱在恢复后维持正常高度[3]。

采用伤椎垫枕, 通过患者自身体重促进手里部位呈弧形弯曲, 回复骨凸部位, 并保持椎体与垫枕之间有稳定姿势, 使椎间盘的纤维环于前纵韧带之间被动的产生一定程度牵引, 使伤椎处于复位状态。加上有针对性的锻炼, 用药强化局部肌力, 维持复位, 减少并发症的发生风险[4]。同时将中医辩证论治原则, 选择合适方组用药, 在早期帮助患者止痛、消肿、化瘀、活血, 提高治疗效率; 在中期帮助患者调和气血、接骨续筋, 提高骨折愈合效率; 晚期采用壮骨强筋、补益肝肾、温经通络原则, 促进患者机体恢复[5]。结果显示, 本组患者治疗总有效率达 93.33%。本组患者在接受治疗后的临床症状积分与治疗前相比更低; 本组患者在随访结束时的椎体前缘及后缘高度压缩率

症的发生率[4]。

综上所述, 腹腔镜阑尾切除术治疗复杂性阑尾炎的效果更显著, 能够促进术后恢复, 值得推广[5]。

#### 参考文献:

- [1] 张贺. 探索复杂性和非复杂性阑尾炎应用腹腔镜治疗的临床疗效比较[J]. 中国医药指南, 2016, (26): 135-136.
- [2] 赵立杰. 复杂性和非复杂性阑尾炎应用腹腔镜治疗的效果分析[J]. 世界最新医学信息文摘, 2015, (83): 69-70.
- [3] 白鹏. 腹腔镜治疗复杂性和非复杂性阑尾炎的疗效分析[J]. 中国实用医药, 2015, (11): 64-65.
- [4] 柯峰. 腹腔镜治疗复杂性和非复杂性阑尾炎的疗效评价[J]. 中国实用医药, 2015, (10): 62-63.
- [5] 梅雪, 王婷婷. 应用腹腔镜治疗复杂性和非复杂性阑尾炎的效果分析[J]. 当代医药论丛, 2015, (01): 9-10.

(上接第 49 页)

组别	例数	症状缓解	复发
开腹组	49	42 (85.71)	4 (8.16)
腹腔镜组	49	48 (97.96)	1 (2.04)
X <sup>2</sup>	-	4.9000	1.8968
P	-	P<0.05	P>0.05

### 3 讨论

子宫肌瘤是当前妇女群体中比较常见的一种良性肿瘤, 其发病率在 20~50% 左右, 通常, 子宫肌瘤呈现为白色, 有包膜, 和周围组织之间有着明显的分界, 有研究者提出, 其发病与雌激素、孕激素存在密切关系[3]。在子宫肌瘤临床治疗中, 患者是否具有生育需求是选择手术方式的重要影响因素之一, 除此之外还包括肌瘤大小、数量等。目前, 很多患者都要求尽量保留生育功能, 因而多采用子宫肌瘤剔除术[4]。随着医疗技术的发展, 腹腔镜被广泛应用于临床手术中, 由此, 腹腔镜下子宫肌瘤剔除术逐渐受到了人们的欢迎, 腹腔镜手术创伤小, 切口小, 同时还能保留患者的生育功能, 对患者的生活质量影响最小。在本次研究中, 腹腔镜组手术时间、肛门排气时间和住院时

优于开始治疗时, 不同时间段对比存在统计学差异,  $P < 0.05$ 。充分证明, 中药内服配合伤椎垫枕锻炼治疗胸腰椎单纯屈曲压缩型骨折效果显著, 能促进骨折愈合, 机体功能恢复, 是可靠的治疗方案。

#### 参考文献:

- [1] 黄臻, 李洲进, 吴官保, 等. 中药内服配合伤椎垫枕锻炼治疗胸腰椎单纯屈曲压缩型骨折[J]. 中医正骨, 2011, 23(1): 65.
- [2] 冯树生, 孙波, 张凌, 等. 牵引结合中药外敷治疗老年腰椎压缩性骨折临床研究[J]. 中医正骨, 2011, 23(2): 19.
- [3] 王立斌. 三期用药加垫枕复位结合康复功能锻炼治疗胸腰椎单纯屈曲压缩性骨折[J]. 中国医药指南, 2011, 9 (35): 159-161.
- [4] 张素梅. 透敷配合垫枕锻炼治疗胸腰椎单纯屈曲压缩性骨折 120 例[J]. 中国中医药现代远程教育, 2011, 9(12): 33-34.
- [5] 许祥明, 何定锋. 中西医结合治疗胸腰椎压缩性骨折 58 例[J]. 中医正骨, 2011, 23(2): 59.

间都短于开腹组, 术中出血量也低于开腹组, 差异都有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。另外, 在并发症发生率比较中, 开腹组为 20.41%, 腹腔镜组为 6.12%, 腹腔镜组低于开腹组, 表明腹腔镜手术更安全可靠。而在疗效比较中, 腹腔镜组症状缓解率则高于开腹组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

综上所述, 在子宫肌瘤临床治疗中, 腹腔镜手术创伤小, 恢复快, 发生率比较低, 值得推广应用。

#### 参考文献:

- [1] 姚旭阳. 腹腔镜与开腹子宫肌瘤剔除术后肌瘤残留、复发及妊娠结局的比较[J]. 当代医学, 2015, 46(11): 74-75.
- [2] 陈志美. 腹腔镜与开腹子宫肌瘤剔除术治疗子宫肌瘤的随机对照研究[J]. 实用癌症杂志, 2015, 30(11): 1720-1722.
- [3] 张翠萍. 腹腔镜下与经腹子宫肌瘤剔除手术对子宫肌瘤患者的效果比较[J]. 医学综述, 2015, 21(22): 4173-4175.
- [4] 李宏, 任红莲, 吴琳, 等. 腹腔镜与开腹子宫肌瘤剔除术后肌瘤残留、复发及妊娠疗效的比较[J]. 昆明医科大学学报, 2015, 36(10): 44-47.